

EL CORREO DE MALLORCA.

DIARIO DE NOTICIAS Y AVISOS.

AÑO 2.º

Miércoles 28 de marzo de 1860.

NÚM. 415.

PUNTOS DE SUSCRICION.

Despacho de los vapores Jaime I y Jaime II.
Id. de los vapores Mallorquin y Barcelones.
Redaccion de este periódico.—Cuesta den Palet. 7.

Sale el sol á las 5 horas y 49 minutos.
Pónese á las 6 horas y 21 minutos.

Sale la luna á las 9 h. y 47 m. de la mañana.
Pónese á las h. y m. de la noche.

PRECIOS DE SUSCRICION EN ESTA PROVINCIA.

Un mes, 6 reales.
Un número suelto 6 cuartos.
Anuncios cada línea 3 cuartos.

SECCION DE NOTICIAS.

Madrid 20 de marzo.

Envalentonadas sin duda las kabilas del Riff con el disputado triunfo obtenido en fuerza del gran número de rifeños sobre la corta fuerza que se proponía defender el establecimiento de un *blokaus* en las afueras de Melilla, han acudido á reanimar las maltratadas y destrozadas huestes de Muley-Abbas. Creemos que el escarmiento habrá sido duro; y lo prueba el hecho de pedir paces al día siguiente de tener el choque. Eran los últimos súbditos del imperio marroquí que no habían probado las armas aun contra el grueso de nuestro ejército. No será la única lección que reciban; y el dolor y la desesperación de los rifeños será grande cuando conozcan que no solo son vencidos donde quiera que presenten la batalla, sino que se verán probablemente precisados á ceder terreno del que ocupan sus kabilas, tan pronto como el ejército, desembarazado de superiores atenciones, destine una división á operar sobre los ataques moros al frente de Melilla.

Llegará el plazo á los rebeldes que han empleado todo género de subterfugios contra el emperador marroquí, y todo género de traiciones contra las diferentes tropas que han guarnecido á Melilla en distintos períodos.

—La Esperanza hace observar que para contrarrestar las funestas consecuencias del tratado hecho por Juárez con los Estados-Unidos, es preciso que la España intervenga en la contienda civil que trae tan divididas á ensangrentadas las parcialidades en la República mejicana.

—El incansable General Rios no perdona medio de mejorar la situación de Tetuan como plaza de defensa, y las corporaciones populares para la mejor administración del país. Parece que piensa organizar tres consejos de á ocho vocales, uno español, otro moro, y otro judío disolviendo el actual ayuntamiento. Habrá, se dice, además una secretaria política bajo la inmediata dependencia del general y compuesta de un secretario y tres oficiales. Las actas se extenderán en la lengua española.

—Segun un periódico son seis mil las acémilas que se necesitan para la movilización del ejército de Africa, de las cuales faltan desembarcar unas dos mil, pudiéndose cuando esten todas prontas, trasportar provisiones para diez días.

—Algunas kabilas, aunque no todas, han prestado sumisión á la Reina de España, en manos del General Rios.

Continua este insigne general tomando las disposiciones mas enérgicas y conducentes á la defensa de la plaza, habiendo mandado derribar varias casas que imposibilitaban la regularización del recinto.

—Celebramos la vuelta al campamento de Tetuan de un soldado de los tres que los moros se llevaron. Le servirá el peligro por que ha pasado para caminar mas avisado; y si es posible, y si á ello no se oponen órdenes superiores, procurará no atravesar solo el

terreno accesible á las emboscadas, debiendo transitar siempre la tropa, por esos pasos peligrosos, en grupos de cuatro, seis ú ocho.

—Reina tranquilidad en Melilla, y los moros de todas las kabilas acuden á solicitar mantenerse en buena armonía con la plaza, cuyo gobernador Sr. Brigadier Lammis aseguran que merece las simpatías de todos.

—Apoyando *El Horizonte* el patriótico pensamiento de aumentar nuestra marina por medio de una suscripción nacional, dice:

«Con un ejército de tierra de 200,000 hombres y con una marina de guerra, producto de la generosidad y desprendimiento nacionales, nuestro país sería respetado en todos los puntos comerciales del globo; rivalizaría con el francés y el inglés en ciertas cuestiones afectas á los intereses coloniales; daría ensanche á las operaciones fabriles y mercantiles en algunos mercados cerrados casi por completo á la especulación española; perpetuaría su dominación en Cuba y Filipinas; dilataría mas y mas sus dominios, hasta hoy desconocidos en las costas de la India; podría pretender una participación mayor ó menor en la empresa de Francia é Inglaterra sobre las playas del Celeste Imperio, y en una palabra, así su marina de guerra como los buques mercantes, serian considerados y respetados en todas partes, dejando de recibir á cada paso ciertas humillaciones de potencias como los Estados-Unidos de América»

Tiene razon nuestro colega; para ciertas empresas no puede ni debe haber partido: para la realización de tan gloriosos proyectos no debe haber dificultades que nos arredren.

—Dicen del campamento, que unos soldados de caballería vieron á varios moros que por la vega de la Aduana se dirijian al rio, y que mandados por un alférez, salieron á perseguirlos. El oficial que apenas contaría diez y nueve años, arrastrado por su celo, y al ver que uno de los moros se escapaba, trató de atravesar por aquella parte el rio con su caballo. Poco previsor, pagó caro su empeño; pues la profundidad del agua, ó tal vez el haberse enredado su caballo, hicieron que ginete y bruto se ahogasen. Un solo testigo habia, el que al escuchar los gritos de «¡socorro!», que el desgraciado exhalaba, acudió á la orilla; pero en vano, porque al tocar á ella, ya se habia hundido en el rio, para no volver á parecer. Semejante catástrofe, ha causado mucha impresión, pues el infortunado oficial, que habia salido ileso de los combates, era muy apreciado por sus compañeros. Los soldados que por otro lado perseguían á los fugitivos, lograron alcanzar á tres ó cuatro de aquellos.

—La alegría del general en jefe, que se retiró hablando con el brigadier de Borbon, detras del cual iba su regimiento, dice un correspondiente hablando de la última acción, se reflejaba en sus palabras, dijo: *¡buen meneo han llevado, el mejor modo de batirse es sin mochila, pero si las hubiesemos traído, hubieramos acampado aqui!* aludía á las posiciones que se ganaron á mas de legua y media de los campamentos.

—Los oficiales de la marina británica resi-

dentos en Gibraltar, hacen grandes elogios de la brillante manera con que se condujeron en los momentos del combate todos los buques españoles que bombardearon á Arcilla y Larache, y muy especialmente la fragata *Princesa de Asturias*, y el navio *Reina Isabel II*. De este último buque tambien hacen grandes elogios los oficiales franceses, que sobre un vapor aviso presenciaron el bombardeo y destrucción de los fuertes.

—Es curiosa la siguiente carta escrita entre el estruendo del combate del día 11.

Tetuan 11 de marzo.—Empiezo á escribir esta carta en lo alto de la sierra de Tetuan, dominando la ciudad, el valle que se estiende desde la torre Kalali hasta cabo Negro y el fuerte Martino. Distingo perfectamente en primer término á Ceuta, que parece posada sobre una roca marina; despues las cumbres del Peñon de Gibraltar, y en el fondo del horizonte la seranía de Ronda.

A mis pies, por el lado derecho, están las alturas del monte Negron, el llano de los Castillejos y la serie de ramificaciones que, partiendo desde las montañas de Anghera, baja en rápidas pendientes hasta tomar las aguas de mar.

El sitio en que estoy sentado trazando con lápiz estos renglones, ha sido ocupado á la bayoneta por nuestros soldados. El telégrafo habrá anunciado ya la jornada de este día. Yo voy á intentar recoger en mi correspondencia sus rasgos mas generales conforme vayan ofreciéndose á mi atención. El fuego de las guerrillas y el de la artillería me hacen suspender á cada momento mi trabajo.

En el instante de terminarse la misa que se celebraba en la iglesia, y á la que asistía el general en jefe, vinieron á avisarle desde el campamento de Echagüe que un número considerable de enemigos avanzaba hácia nuestras trincheras y empezaba á molestar con sus disparos. El duque de Tetuan se trasladó en seguida al sitio designado, y como viese que los marroquíes engrosaban sus filas con nuevos refuerzos, dispuso avanzasen varios cuerpos y tomasen posiciones. En esto numerosos grupos de kabilas se corrian por nuestra derecha, y colocados en las ramificaciones de la sierra de Tetuan, amenazaban el campamento de Echagüe por su flanco derecho, mientras otros á caballo corrian por la margen del rio Gual-el-Jelú, que en aquel paraje tomaba el nombre de Buh-fija, y tiroteaban nuestras avanzadas situadas en la orilla de acá.

A las dos de la tarde el fuego se habia generalizado: los moros, ya agrupados, ya en estensas filas de tiradores, ocupaban la llanura del Buh-fija, apoyándose por un lado en el rio y por el otro en las escabrosidades de la Sierra. Notábanse, no solamente considerable número de infantes, sino muchos ginetes, algunos de los cuales hacian ondear rojos banderines.

En esto, el general en jefe hizo avanzar varias piezas de Artillería montada y de montaña que empezaron á vomitar granadas sobre los enemigos, sembrando en ellos la mayor confusión. Estos, sin embargo, persistían en su pro-

pósito de apoderarse de las posiciones que defendía Echagüe, y para conseguirlo daban furiosas acometidas con grandes alaridos. Los ginetes árabes, con sus ligeros corceles, llegaban hasta muy cerca de nuestras parejas, y una vez allí descargaban sus espingardas, volviéndose en línea semicircular al punto de donde habían partido.

A las tres de la tarde el número de antagonistas se aumentó en el ala derecha. Prim había avanzado hasta rebasar la primera cadena de colinas que aquellos ocupaban, y al notar este movimiento, una parte considerable de las fuerzas marroquíes se encaminaron hacia las alturas que dominan á todos los campamentos y á la ciudad por la parte de N. O. Entonces O'Donnell dispuso que el general Rios subiese con varios batallones del cuerpo de reserva á desalojarlos, mientras que toda la division de caballería se ponía en marcha para cargar en la llanura.

Hace diez minutos que se ha llenado el intento del general en jefe. Rios ocupa estas alturas. Los moros se nos presentan parapetados detrás de riscos inaccesibles; pero el brigadier Lesca, con el coronel capitán de estado mayor Campos, los han arrojado de ellas empleando para conseguirlo el batallón de cazadores de Tarifa, cuyas dos primeras compañías están en este instante haciendo fuego á 50 pasos de distancia del peñasco en que me encuentro.

Acaba de caer un soldado herido. Las camillas acuden y lo traen hacia nosotros; sin que la herida sea de cuidado, la bala le ha dado en un brazo.

Suspendo mi carta.

El fuego se hace cada vez mas nutrido en el fondo de los desfiladeros. En la llanura continúa con la misma intensidad. De cuando en cuando un disparo de cañón dispersa los moros, que vuelven á reunirse pasado el peligro. Hemos ocupado unas rocas que estan mucho mas avanzadas. El viento es fuertísimo, pues nos hallamos en la cima de la montaña. Nuestras guerrillas hacen bajar á los indígenas, que se precipitan por los riscos: en la vega corren replegándose sobre las ramificaciones de la sierra.

Son las nueve de la noche. Acabo de regresar del teatro del combate, que ha durado hasta hace una hora. El enemigo se ha retirado encendiendo á lo lejos algunas fogatas, imitando á nuestros soldados, que han hecho hogueras para indicar la línea de marcha á los cuerpos rezagados. Hemos tenido que bajar por despeñaderos y precipicios; así es que el calzado está completamente destrozado.

Prim, con los catalanes y algunos batallones ha llegado hasta las laderas que al caer la tarde defendían los moros.

No es posible enumerar las bajas. Hasta ahora no han entrado en la plaza mas que 28 heridos, entre ellos seis oficiales. En el cuerpo de reserva, que tan á tiempo se posesionó de la cordillera que domina, como he dicho, á los campamentos por el flanco derecho, no ha habido mas que cuatro heridos del batallón cazadores de Tarifa, único que entró en fuego, pues bastó la presencia de los de Bailen, Cantabria é Iberia, escalonados acertadamente, para que los marroquíes abandonaran el terreno que les disputaban nuestros bizarros soldados.

Estoy rendido y me es imposible continuar. Testigo del combate, y habiendo estado en paraje que dominaba todas las posiciones, puedo confirmar con mi voto lo que tantas veces se ha dicho: que los marroquíes son arrojados hasta la temeridad; pero que no esperan á los nuestros cuando se lanzan sobre ellos al grito de «¡Viva la Reina!» Hoy los he visto huir muchas veces en el instante que sonaba el toque de ataque; asimismo he presenciado una carga que ha dado el escuadrón de cazadores de la Albuera, y que los inteligentes han calificado de magnífica.

Desde los terrados de Tetuan nos han estado

mirando centenares de espectadores. En los aduares que ocupan las faldas del Dejebel-Moussa he distinguido, gracias á mi anteojo, á sus habitantes, que, al parecer, presenciaban la función tranquilamente.

Las granadas han causado bastantes bajas. Me dicen que la caballería se ha apoderado de un estandarte; pero no se si es cierto.

El acontecimiento de hoy acelerará las operaciones. No obstante que todos desean la paz, se comprende que es necesario ir á Tánger, para firmarla dentro de sus murallas.

Envío un papel que cogí entre otros varios en una de las alturas arrebatadas á los moros.

—En la acción del 11, dice una carta del campamento, no había altura que no estuviese ocupada por los moros, que no fuese tomada por los españoles: en la aldea que hay á la derecha, llamada Sam Laá, estuvieron obstinados; el general en jefe, que tan pronto se encontraba en la derecha como en la izquierda, y siempre en los parajes en que su vista era necesaria, conoció que había llegado el momento de obrar; el fuego era general en todas partes, los enemigos se sostenían con tenacidad. El duque de Tetuan mandó al conde de Reus que cargase á la bayoneta sobre las alturas de An-Saál (aduana): el bizarro Prim, al frente de sus batallones, avanza, destroza y mata á cuanto encuentra á su paso; la sangre mora tiñe el suelo, y las banderas de los bravos batallones ondean sobre aquellas inespugnables alturas, los árabes no pueden resistir las cargas del general Prim, le conocen ya, miles de moros huyen des-pavoridos en todas direcciones, y la aldea que con tanta tenacidad defendían, queda abandonada y es entregada á las llamas.

—Hay muy buenas noticias de las tropas acampadas en el Serrallo y que guarnecen los reductos.

También son satisfactorias las noticias del campamento de Tetuan.

—La famosa kabila de Benisidel, que constaba de 2,000 hombres, fué una de las que mas pagaron el pato en la acción del 11, que ofreció episodios muy notables. La primera compañía de cazadores de Alcántara, mandada por el teniente señor Ceballos, sostenía valerosamente á una batería de montaña; pero dicha compañía se vió cargada por tal muchedumbre de moros, que así ella como la artillería, corrían inminente peligro.

Entonces el brigadier Berruero dispuso que el comandante capitán de granaderos del regimiento de Granada D. Perfecto Viñé, que ya por su valeroso comportamiento en las gloriosas acciones del 12 y el 15 de diciembre había sido recompensado con la cruz de San Fernando, cargase á la bayoneta, como en efecto lo hizo con la mayor intrepidez, poniendo en fuga á la morisma que se creía ya victoriosa y persiguiéndola en unión de la compañía dignamente mandada por el señor Ceballos, hasta un pueblecillo situado á larga distancia. Durante esta persecución los moros tuvieron que abandonar seis muertos, hombres todos de gigantesca talla y cuyas espingardas, gumias, etc., obran en poder de las espresadas compañías.

Campamento del Serrallo 16 marzo.

Con motivo de haberse visto ayer algunos moros, aunque en corto número en una altura inmediata al camino de Tetuan, se tocó llamada disponiéndose todos los cuerpos á batirse si hubiese sido necesario: serían las doce del día cuando el general Gasset se dirigió con dos batallones y la compañía de exploradores al sitio donde se habían visto los moros, resultando ser algunos dispersos del combate del 11 en las inmediaciones de Tetuan. Dicho general regresó á las tres y media sin haber ocurrido novedad, mandando retirar á sus respectivos campamentos todas las fuerzas, mas un batallón que había salido de Ceuta y que se hallaba formado en columna cerca de la mezquita.

Al mismo tiempo se presentó en el reducto de Isabel II un moro de unos 17 años de edad, sin pelo de barba que había tres días que andaba por aquellos alrededores. Por el intérprete supimos que se llamaba Salem que estaba de mozo para cuidar ganado, pero que su amo le daba tan mal trato que le había obligado á abandonarle; que tenía muchísima hambre, pero que no quería comer mas porque los soldados ya le habían dado pan; no obstante aceptó un tabaco que le dió un oficial; encendió yesca con una piedra y eslabon que sacó de la faldriquera; cuando los demas se reían, él también. Manifestó que los moros eran falsos y los cristianos buenos; se le preguntó si quería ser cristiano, dijo que sí; en fin creo es un perillan que con objeto de poder comer hará cuanto sea preciso. Al anoecer fué conducido á Ceuta.

—Leemos en la Patria:

Entre otros despachos presentados por lord John Russell á la Cámara de los comunes, relativamente á la cuestión de Italia, hay este, de mas reciente fecha:

El conde Cowley á lord John Russell.

Paris 9 de marzo de 1860.

Al visitar esta mañana á Mr. Thouvenel, me he sorprendido al saber que, dos dias há, tenía en su poder la respuesta del conde de Cavour, á la parte del despacho de S. E. del 24 del mes anterior, relativa á la anexión de la Saboya á la Francia.

En cumplimiento de las instrucciones contenidas en el despacho de V. S., del 6 del actual, he preguntado á S. E. de que modo iba á realizarse la promesa del Emperador de consultar á las grandes potencias sobre este particular. M. Thouvenel ha contestado que habiendo declarado el gobierno sardo que no se oponía á la anexión de la Saboya á Francia, si tal era el deseo del país, iba á redactar un despacho que se dirigirá á los representantes del Emperador en las cortes que firmaron los tratados de 1815 esponiendo los deseos del gobierno imperial, y las razones por las cuales creía que estos deseos serian satisfechos.

S. E. creía que este despacho se expediría el martes ó el miércoles próximo. Relativamente á la segunda pregunta de V. S., que tiende á averiguar si se consultará previamente el voto de la Saboya y Niza, Mr. Thouvenel ha contestado que el gobierno imperial se adhería al principio de que se consultasen los deseos de los habitantes de dichos dos países. No podía precisar de que modo y en que época se procedería á esto; pero segun noticias presentes podía decir que la comunicacion á las potencias seria anterior al voto.

Se reservaba sin embargo obrar sobre este punto, segun lo exigiesen las circunstancias; si el voto fuese desfavorable, no vacilaria, en contestacion á la tercera pregunta de V. S., en decir que se disistiria del proyecto de la anexión. La cuarta pregunta de V. S. queda contestada en la respuesta dada á la primera. V. S. preguntaba en que época se aplicarían las palabras «reclamar y reivindicar», consignadas en el discurso del Emperador. M. Thouvenel ha dicho: «En ninguna época determinada.»

El Emperador cree que la nueva situación que va á crearse en Italia, le dá el derecho de proteger la frontera francesa, y en virtud de este derecho de que se considera investido, S. M. hizo uso de las consabidas palabras.

Durante la conversacion, M. Thouvenel, contestando á una observacion mia, ha dicho que el gobierno imperial acogerá con justa consideracion y examinará escrupulosamente todo argumento ú opinion que pueda presentarse en respuesta á la comunicacion que iba á dirigirse á las grandes potencias.

EL CORREO.

Nuestro apreciable colega *El Mallorquin* nos invitó días pasados á que apoyásemos el patriótico pensamiento concebido por la municipalidad de Sevilla para hacer un donativo á la marina española á fin de elevar el rango de nuestra escuadra á la altura que ha tenido en otras épocas, y que hace ya sumamente necesario el estado de la nación. Nosotros hubiéramos correspondido desde luego á la atenta invitación de nuestro colega si no hubiésemos reconocido que la magnitud del proyecto hacia necesario un estudio detenido; pues por laudable que aquel sea es preciso que no nos dejemos llevar de nuestro entusiasmo para concluir pidiendo una cosa que es á todas luces imposible. De tal pudiera calificarse el pensamiento así como nació del seno del Ayuntamiento de Sevilla, y aun del modo como ha sido modificado por *Un Español* cuya carta ha sido circulada con profusión por su propio autor entre todas las corporaciones de España, y que nuestro colega ha publicado días atrás.

Aun cuando pudiese considerarse factible el enorme sacrificio que exigiría de todos los españoles el donativo de un número considerable de buques, es preciso no olvidar si el país tendría luego los recursos necesarios para tripularlos y sostenerlos; de lo contrario crearíamos hacer una obra buena ofreciendo á la nación un regalo tan exorbitante y en último resultado no hubiéramos hecho más que obligarla á sostener tal vez inútilmente un gasto anual desproporcionado á las fuerzas de su Tesoro. Por esta razón no nos asociamos desde el principio á las excitaciones del *Mallorquin* y quisimos esperar que de la discusión de este proyecto á la cual ya empezaban á dedicarse muchos periódicos de la corte resultase depurada y puesta en claro la parte enteramente realizable. Esto es lo que en nuestro sentir ha conseguido la *Gaceta de la Marina* en un artículo que de ella copió días pasados EL CORREO y al cual hace referencia otro que publicamos anoche: la *Gaceta* por medio de datos de que nosotros carecíamos ha demostrado cuales son las necesidades de nuestra escuadra, cuales son los límites de la posibilidad en que se halla el país para sostenerla, cual es la forma que debería darse al donativo, cuales son los medios con que podría realizarse, cuanto es el tiempo durante el cual deberían hacerse los desembolsos, y cual sería el resultado que produciría ese grandioso pensamiento que solo es capaz de concebir el entusiasmo español y que mirarian asombradas todas las naciones del mundo.

El plan de esta obra por tantos conceptos grande, tal como lo presenta la *Gaceta de la Marina*, es el que nosotros consideramos realizable y conveniente: á él nos referiremos cuantas veces nos ocupemos de este asunto y él es el que en nuestro concepto encontrará mas simpatías entre los balears, los cuales no dudamos que en

su día darán por este medio una prueba de que no ceden en patriotismo y generosidad á ninguna provincia de España.

De *El Mallorquin* de á noche copiamos el siguiente:

REMITIDO.—La correspondencia de Campos inserta en el número 390 de *El Correo de Mallorca* correspondiente al 28 de febrero último no pudo ménos de llamarme la atención. «*¡Si habrá marroquíes en Campos!* De Campos no vienen hilas, ni vendages, ni donativos de ninguna clase para la guerra de Africa. No se celebra la toma de Tetuan con comida á los pobres ni con regocijos públicos: se canta un *Te-Deum* y... punto redondo. Y al *Te-Deum* no asiste ni el Alcalde, ni un regidor ni aun el regidor Sindico.» Esto no será cierto; al ménos habrá exageración, decía yo para mis adentros; el Ayuntamiento se apresurará á desmentir la inexacta correspondencia. Pero han pasado días y mas días y los individuos del Ayuntamiento de Campos como los que tienen ojos y no ven y tienen oídos y no oyen han tenido boca y no han hablado. Esto me decidió días pasados á hacer á un amigo que tengo en dicha villa la pregunta de si había marroquíes en Campos. No me hable V. de ello me contestó; en los vecinos de Campos hay tanto entusiasmo como en los de cualquier otro pueblo de España por las glorias nacionales, pero el Alcalde y el Ayuntamiento..... Hombre de Dios, te dije yo, la autoridad municipal no puede mandar que haya entusiasmo. No es esto, me replicó mi buen amigo; con el correspondiente permiso del Alcalde varios jóvenes habían recorrido las calles de la población disfrazados y seguidos de la música entrando en las casas particulares que bien les parecia: en vista de lo poco ó nada que se había hecho para celebrar los gloriosos triunfos del ejército trataron de repetir lo mismo con algun tanto de mayor aparato en los dos últimos días de carnaval y acudieron al Sr. Alcalde con la correspondiente solicitud, y el Alcalde les negó el permiso que pedían, «atendidas, dijo «en el decreto, las circunstancias particulares en que se halla este pueblo; temeroso «de que no se altere la tranquilidad pública y habiéndose hecho las mas satisfactorias manifestaciones de general aplauso á «su tiempo oportuno.» Calificando las dos primeras consideraciones del decreto *alcal-desco* lo mas favorablemente posible son ridiculas, y la última..... el Sr. Alcalde de Campos habría hecho *las mas satisfactorias manifestaciones de general aplauso* en su casa á puerta cerrada cuando todos los vecinos del pueblo dormían.—*T y B.*

Chasco.—Ayer tarde la torre de Portopi señaló un buque de guerra español, y muchas personas creyeron que sería el que debe conducir á esta ciudad el príncipe Adalberto de Baviera. Efectivamente un vapor se aguantaba entre la punta de Cala-Figuera y la de san Carlos, y allí permaneció durante largo rato. El muelle con este motivo se llenó de gente atraída por la natural curiosidad de ver desembarcar al elevado viajero. El vapor al entretanto continuaba detenido, lo cual hacía creer que se proponía dar tiempo para que pudiesen hacerse los preparativos necesarios. Una hora despues entró en el puerto: la torre había cambiado ya las banderas, y resultó ser el vapor mercante inglés *City of Norwich* de 600 toneladas, su capitán George Hast procedente de Londres, y que debe dirigirse á Marsella. Hoy se aguardaba uno ó dos vapores mas de dicha nación.

SECCION OFICIAL.

CAPITANIA GENERAL
de las Baleares.

E. M.—Sección 1.ª

Orden general del 26 de marzo de 1860, en Palma.

Debiendo llegar á esta plaza del 27 al 28 del presente mes S. A. R. el príncipe de Baviera y con el fin de tributarle los honores militares que le corresponden, el Esmo. señor capitán general de estas Islas se ha servido disponer se observe lo siguiente:

Artículo 1.º La compañía de granaderos del segundo batallón del regimiento infantería de Asturias, con bandera y música, se dirigirá inmediatamente que fondée el buque que conduzca á S. A., al Palacio alojamiento que se le tiene dispuesto en casa del señor Marqués de Ariañy, para montar la guardia correspondiente á su elevada categoría, colocando el número de centinelas interiores y exteriores que se designarán al capitán comandante de la misma compañía.

Art. 2.º El batallón provincial de Mallorca tomará al propio tiempo las armas y saldrá de su cuartel, dirigiéndose á la puerta del muelle, en donde apoyará su derecha, estendiéndose en dos alas de modo que ocupe el espacio que media entre dicha puerta y el Palacio de S. A. La fuerza de la guardia civil formará al propio tiempo en batalla frente la Capitanía del puerto.

Art. 3.º El Sr. Gobernador militar de esta plaza, acompañado de su estado mayor y de los comandantes de Artillería é Ingenieros, se situará en la puerta del Muelle para recibir en ella á S. A.

Art. 4.º Al verificar S. A. su entrada en la plaza, la batería de saludos hará una salva de 24 cañonazos.

Art. 5.º Despues de haber pasado S. A. y llegado á su palacio, el batallón provincial de esta isla se replegará en columna cerrada sobre la puerta del Muelle, para desfilarse delante del mismo palacio cuando se disponga.

Lo que de órden de S. E. se hace saber en la general de este día para su exacto cumplimiento.—El comandante jefe de E. M.—Casimiro Vizmanos.

En virtud de providencia del tribunal de comercio de esta plaza, se ha de proceder á segunda pública subasta para la venta del bergantín de esta matrícula nombrado el *Mallorquin* de porte de 427 toneladas. Lo que, de órden de dicho tribunal, se hace saber al público, para conocimiento de los que quisieran tomar parte en la licitación; advirtiéndose que el inventario y plan de condiciones quedan en poder del corredor Andres Serra.—Palma 26 de marzo de 1860.—Pedro José Bonet.

SECCION RELIGIOSA.

SANTO DEL DIA DE MAÑANA.

San Quintín, mártir y San
Eustasio abad.

Cultos.—Para mañana jueves—En la iglesia de la Congregación de S. Felipe Neri continúa el ejercicio dedicado su titular, celebrándose á las diez dos misas. Al anochecer habrá sermón que dirá D. Francisco Molina Pro. y despues se hará la estación al Santo.

En S. Antonio de Viana al anochecer se rezará la Corona de la Virgen y se explicará la doctrina cristiana.

Por todo lo que va sin firma.

El Srío. de la redacción.—Juan Villalonga.

SECCION DE ANUNCIOS.

La Tutelar.

Con el fin de que en la estencion de las fées de vida haya la regularidad y buen órden que son de desear, ha dispuesto la Direccion de acuerdo con el Delegado del Gobierno de S. M. y de conformidad con lo establecido por la Junta de vigilancia de la Compañia, se observen rigurosamente las prescripciones siguientes.

1a. Las fées de vida de las cabezas aseguradas se presentarán en la Direccion, precisamente desde hoy al 30 de junio de 1860. Ningun efecto surtirán las que puedan presentarse del 1.º de julio inclusive en adelante.

2a. Esta presentacion de fées de vida es absolutamente obligatoria para todos los socios comprendidos en la liquidacion, sea que recojan sus fondos de la Compañia, sea que los dejen por otro ú otros quinquenios.

3a. Las fées de vida vendrán estendidas en papel del sello 4.º del gobierno, y deberán acreditar la existencia á las doce de la noche del dia 31 de diciembre de 1859 de la persona en cuya cabeza estuviere hecha la suscripcion.

4a. Las fées de vida deberán constar de una certificacion espedida por el cura de la parroquia ó pueblo donde resida la persona asegurada, ratificada por el alcalde del mismo y legalizada por escribano.

5a. Las fées de vida de las personas que residan en el extranjero deberán constar de igual certificacion de cura y alcalde, legalizada por los cónsules ó autoridades españolas.

6a. Una informacion de cinco testigos hábiles, ante el juez del partido en España, ó ante la autoridad española en el extranjero, podrá suplir, en caso de necesidad, la certificacion del cura y alcalde á que se refieren las condiciones 4a. y 5a.

Independientemente de estas medidas de justa prudencia, con el fin de que los Sres. Socios puedan ejercer entre si una vigilancia saludable se publica en el periódico órgano de la Compañia, lista nominal de todas las fées de vida que se presenten en la Direccion, para que la mayor publicidad asegure la equidad y buen éxito de la liquidacion que comienza.

Los Sres. Socios interesados en la liquidacion de 1860 que tengan dos ó mas suscripciones sobre una misma cabeza asegurada, cuidarán muy especialmente, al remitir las fées de vida, de avisar á la Direccion los números de registro de cada una de dichas suscripciones, pues la esperiencia de anteriores liquidaciones ha demostrado que esta falta es origen de errores que conviene evitar.

Lo que se publica en los periódicos de esta capital para que llegue á noticia de los interesados; haciendo saber al propio tiempo á todos los suscritores, que la Compañia sigue su curso creciente y se eleva en el dia á la considerable suma de cuatrocientos sesenta y nueve millones, ochocientos noventa y tres mil, seiscientos setenta y ocho reales vellon de capital suscrito.

Aviso.

En la calle de S. Jaime núm. 15 hay para vender libros de varias clases á precios módicos.

Alquiler.

En la calle d'en Savellá número 59 hay para alquilar unos entresuelos, muy bien arreglados.

Aviso al público.

La Srita. D.ª Francisca Freyre, profesora de Instruccion primaria elemental, acaba de abrir su establecimiento de enseñanza para Sritas. en la calle del Horno de la Gloria núm. 27, en donde, ademas de la parte literaria, se enseñará con todo esmero toda clase de labores.

Los padres, tutores ó encargados que deseen favorecerla podrán avistarse con dicha profesora que vive en el mismo establecimiento.

Interesante.

Los dueños del acreditado almacén titulado A LA CIUDAD DE PALMA, calle de Brondo números 54 y 55, ponen en conocimiento de este respetable público, que teniendo todas las ventajas que pueden conseguirse, tanto por ser fabricantes de lienzos, pues los que les conocen ya saben que su fábrica es la mas acreditada de Cataluña, como tambien por contar con un buen capital para tener un grande surtido de lienzos extranjeros, bordados y demás géneros á precios muy arreglados, que nadie les aventaja, han resuelto bajar el precio de todos sus articulos sin que por esto hayan cambiado sus calidades, ofreciendo al mismo tiempo las concesiones siguientes.

Las holandas de 16 á 20 rs. 2 rs. ménos por cana.
Id. id. 21 á 28 3 id. id.
Id. id. 29 en adelante 3 id. id.

Irlandas lo mismo

Creas de 4¼ de 8 cuartos el palmo, por piezas y medias piezas á 10 sueldos cana.

Id. « 4 1½ á 6¼, 1 real menos por cana por piezas y medias piezas.

Id. « 9¼ á 13¼, 2 id. id. id.

Irlandas pintadas á 15 reales cana.

Camisas de hombre lienzo holandá á 40 y 44 rs. una con pechera, cuello y puños finos.
Las conocidas ya de 52 reales en adelante, 4 reales ménos cada una.

Los que compren por mas de 100 reales se les beneficiará un 2 por 100 que se les dará en géneros á su eleccion.

Si los compradores quieren que se les mande el género á sus casas, dando solo un aviso se les enviará en la cantidad que pidan y en buen surtido, á fin de que puedan escoger.

Otro.

Un jóven que hace once años se está dedicando al comercio desea colocarse en un establecimiento de comercio, en una oficina ó en casa de cualquier caballero para escribir y llevar cuentas.

Dicho jóven en caso necesario tiene personas de buen crédito que darán informes de su conducta.

Otro.

Se necesita un jóven de 12 á 13 años que desee dedicarse al Comercio y tenga quien le abone. Darán razon en la tienda de ropas calle de Santo Domingo al lado de Can Figuera.

Otro.

En la calle dels Verins núm. 52 hay un establo para alquilar. En la misma casa entresuelos á la izquierda darán razon.

Alquiler.

El que quiera alquilar una taverna, vulgo *Sallè* en la Calatrava man.º 29, podrá avistarse con don Bernardo Tomás que vive frente el Seminario de San Pedro.

Gran surtido de toda clase de juguetes para niños.

En la casita de madera de la Cuesta de la Pescaderia, se hallará una variada y escogida coleccion de dichos articulos propios para Ramos, los que se venderán á precios sumamente ventajosos y cuya esposicion queda abierta tan solo hasta el dia dos del próximo Abril. Igualmente se hallarán algunos otros objetos de bizuteria y rosarios.

Venta.

Hay para vender un carreton con todos sus arreos como igualmente los de su caballeria, unos estantes de una tienda y un mostrador en perfecto estado. Tambien hay de venta una porcion de bronce fina de oro, plata y de colores. Darán razon en la calle de los Holmos núm. 59.

Otro.

Quien quiere alquilar una casa urbana en *Son Serra* con toda las comodidades que se puede desear. En casa de Granell darán razon.

Otro.

Está para alquilar el establecimiento público situado en el Molinar de Levante, predio *Son Onofre*, calle de S. Juan, titulado *Casa de Recreo*. Darán razon en el Cate de Costa detras de la Pescaderia.

Aviso.

En la tienda de Francisco Roca, situada en la *Llongeta* se ha recibido un gran surtido de libritos de fumar, de los llamados de nitro y otras clases. Todos son de superior calidad y de las mas acreditadas fábricas de Alcoy, como las *a-Ridaura*, *Botella* y demas, cuyos productos ventajosamente conocidos en esta ciudad son apreciados como se merece. Asi pues, las personas que gusten surtirse, en esta tienda encontrarán las marcas de *El Caballo*, *La Campana*, *El Pez*, *El Barómetro*, *La Llave del saber*, *La Palma* y otros. Igualmente se encontrarán cerillas fosfóricas de todas dimensiones á precios equitativos, y un surtido de cofres de diferentes tamaños adecuados para la extraccion de calzado ú otros objetos.

Planteles de Moreras,

de la huerta de Horihuela.

Acaba de llegar procedente de dicho punto y de la mejor calidad de las conocidas, una partida de que darán razon en el Escritorio público en los bajos de casa del Sr. Marques del Reguer.

Café del Recreo,

Hoy miércoles se pondrá en escena el juguete lírico-dramático, en 1 acto titulado:

EL EJÉRCITO ESPAÑOL

ó una hora en el Riff.

A la que seguirá su segunda parte
La Rendicion de Tetuan.

A la que se le ha añadido un himno final.

Editor responsable.—D. Juan Garcia de Paredes

PALMA.

IMPRESA DE LA V. DE VILLALONGA

Cerca del Correo.

0092
Juan Villalonga